



Severočeský skauting i místní družina SO ztratili navždy bratra

## Josefa Bezchlebu – Zálesáka

(\*8. 1. 1930 †31. 1. 2024)

Josef Bezchleba se narodil do rodiny, žijící ve skrovných podmínkách v moravské části obce Herálec. Vyučil se mlynářem, ale řemeslo nakonec nevykonával. Jeho rodiče se v roce 1948 přestěhovali do Jiřetína pod Jedlovou. Zde měl se svojí manželkou Gertou ze smíšené česko-německé rodiny pět dětí. V Jiřetíně p/J pracoval jako údržbář v domech obývaných řadovými sestrami a vykonával také službu kostelníka. Pro svoji katolickou víru i skauting byl za komunistického režimu šikanován, avšak vytrval ve svých zásadách.

V roce 1968 založil v Dolním Podluží skautský oddíl (pracoval tehdy v Kytlicích v ústavu pro duševně chorou mládež). Skauting ho přitahoval, velký smysl nacházel v práci s mládeží. Předávat mladým lidem hodnoty jako je vlastenectví, kamarádství a pomoc bližnímu mu dávalo velký smysl. Se svými bratry a sousedem z Herálce založil první chlapecký klub. „Nadšení pro skauting v nás probudil seriál o Rychlých Šípech, který začal vycházet v časopise Junák kolem roku 1938. Založili jsme tedy klub a pojmenovali ho Veselí zálesáci. Foglar nám ale napsal, že zálesáků je všude hodně a ať klub pojmenujeme jinak. Tak jsme mu dali název Hoši Devíti skal“ - připomínali jsme tím název skalního útvaru, nejvyššího bodu Žďárských vrchů, kam jsme s kamarády z klubu nejčastěji chodili. Když komunistický režim v roce 1970 skauting znovu zakázal, tajně u sebe přechovával dolnopodlužskou kroniku a pravidelně do ní zapisoval. „Je tam tak zmapované celé dění klubu a skautingu obecně. V kronice máme nalepené novinové výstřižky s protiskautskou agitací, záznam z tajných schůzek, prostě všechno,“ vzpomínal bratr Zálesák. Po roce 1989 se ještě snažil ve Varnsdorfu založit skautský oddíl. „Už jsem na to byl starý, kdekdo sliboval klubovnu a pak jsme dostali nepasující klíče ke strašně pastoušce,“ vzpomínal. „Vstřícnější ale byli v Horním Podluží. Pomohli mi tři dospělí, budoucí činovníci. A tak jsme založili a úspěšně vedli tamní skautský oddíl.“

Jeho pohnutý životní osud je zaznamenán v archivu na webových stránkách známého projektu Paměti národa - <https://www.pametnaroda.cz/cs/bezchleba-josef-20220805>.

Vrcholem jeho ocenění bylo, když byl roku 1997 vyznamenán doživotním členstvím v čestném Svojsíkově oddíle. SO bude jeho památku stále uchovávat.

